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САВЕЗ ИЗ НУЖДЕ  
УСПОСТАВЉАЊЕ САРАДЊЕ ИЗМЕЂУ 

СТАРОРАШКИХ ЧЕТНИКА И МУСЛИМАНА ТОКОМ 
1944. ГОДИНЕ*

Апстракт: У чланку се говори о краткотрајном, али са историјске тачке гле-
дишта, значајном војно-политичком савезу између Равногорског по-
крета и муслимана Старе Рашке. Посебна пажња посвећена је раз-
лозима који су до њега довели, односно позитивним и негативном 
последицама. Рад је писан на основу архивске документације која се 
налази у: Војном архиву, Државном архиву Србије, Историјском ар-
хиву „Рас” у Новом Пазару, Историјском архиву у Краљеву, Нацио-
налном архиву у Вашингтону, те на одабраној научној литератури.

Кључне речи: Стара Рашка, муслимани, Срби, четници, партизани, Немци, 
Звиздић, Шарковић, Лубурић, Кремплер.

Током прве три године окупације Србије, подручје Старе Рашке 
било је полигон за сукобљавање готово свих зараћених страна. Парти-
зани су се борили против Немаца, Италијана, Муслиманске милиције 
(MM) и Бугара, док су четници оружје усмерили, пре свих, на мусли-
манске, албанске и хрватске војне формације. Два герилска покре-
та су поврх свега, најжешћи сукоб водила међусобно. Овакво стање
довело је до великих материјалних разарања и људских губитака.

Не бисмо били далеко од истине уколико бисмо рекли да је Ста-
ра Рашка у 1944. ушла попаљена и расељена. Услед бројних факто-
ра, међутим, једна страна – комунистичка, почела је да стиче пред-
ност. То је за последицу имало приближавање осталих учесника у 
сукобу, дотадашњих „љутих” непријатеља. Ово се понајвише одно-
си на савез између старорашких Срба и муслимана, а под покрови-
тељством окупатора. 

∗	 Чланак је писан у оквиру пројекта „Мултиетничка држава и национални 
идентитети – искуства Срба у 20. веку (СЕРБИЕ20)” који се реализује у оквиру 
Програма ИДЕЈЕ Фонда за науку Републике Србије (Пројекат бр. 7731836).
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Видевши да је контакт могућ, челници Равногорског покрета 
одлучили су да отворе посебан „канал” према муслиманима, мимо Не-
маца. Та идеја је била и у духу одлука Светосавског конгреса у селу 
Ба. У Стару Рашку су стога послати делегати генерала Михаиловића 
са задатком да придобију представнике муслиманске политичке и 
трговачке елите. После више састанака, успостављена је сарадња са 
делом сјеничких, пештерских и новопазарских муслимана. Прогла-
шено је опште примирје, гарантоване позиције за после рата и про-
кламована заједничка борба против партизана. Неки муслимани, чак, 
напуштају окупаторске јединице и прелазе у оне четничке. Показало 
се, међутим, да до тада учињена (зло)дела нису могла бити пониште-
на. Вишевековне заваде показале су се као непремостиве. Пројекат 
је имао трагичан завршетак, мада су и једни и други из његових ре-
цидива, ипак успели да извуку какву-такву политичку корист.

Уместо увода. Немачки пројекат савеза  
српско-муслиманских снага у Старој Рашки

После иступања Италије из рата, септембра 1943, Трећи Рајх 
постаје доминантна окупациона сила на Балкану. Унутар значајно 
увећаних области под његовом контролом, нашла се и Стара Рашка, 
простор којим су пролазиле комуникације од виталног значаја за не-
мачке јединице распоређене на јужним обалама Јадрана. Стални не-
достатак трупа услед ангажовања на бројним фронтовима Европе, 
Немци су покушали да, између осталог, надокнаде и ангажовањем 
оружаних снага старорашких муслимана. Већ током 1943, а погото-
во током наредне године, на хиљаде њих ступа у колаборацију, чак 
и облачи униформе окупатора. Међутим, како је рат улазио у заврш-
ну фазу и њихово војно прегалаштво се показало недовољним. Да 
би сузбили нараслу моћ Народноослободилачке војске Југославије 
(НОВЈ), Немцима је било потребно још трупа. Стога се успоставља 
сарадња са локалним јединицама Југословенске војске у отаџбини 
(ЈВуО), окупљеним око Команде Старог Раса (КСР). Круна немачког 
залагања у овом правцу био је савез између четника и Муслиманске 
милиције (ММ), а уперен против партизана у Старој Рашки. 
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За спровођење ових планова био је задужен „фолксдојчер” Карл 
фон Кремплер (Krempler),1 специјални делегат 5. СС брдског корпу-
са, к-т Албанско-муслиманске СС добровољачке легије, СС и поли-
тички вођа (SS- und Polizeifuhrer/SSPF) и крајскомандант Старе Раш-
ке.2 Он је на простор југозападне Србије стигао у јесен 1943. године.  

Кључ Кремплеровог успеха лежао је у добрим односима са мус-
лиманима, са којима се коректно слагао и током његовог рада на ства-
рању СС дивизије „Ханџар” у Босни.3 Ласкањем, обећањима, подмићи-
вањем, уценама и(ли) силом, он је старорашке муслимане не само 
придобио за борбу на страни окупатора, већ их је у значајној мери 
задржао ван снага и органа власти КПЈ.4 Бројне ММ се тако, стављају 
под његово заповедништво. Сарадња је „зацементирана” почетком 
марта 1944. године. Тада је у Сјеници сазвана конференција „углед-
них муслимана”. Под Кремплеровим надзором они су донели одлу-
ку о стварању „Муслиманске народне заједнице” (МНЗ), тела које је 
имало да им удахне извесни степен културне, просветне и економ-
ске аутономије под немачким покровитељством.5  

1	 Рођен 1896. у Пироту, као дете аустријских и војвођанских Немаца. По занимању 
је био инжењер. Узео учешћа у Великом рату на страни Аустроугарске. После рата 
сели се у Београд где отвара представништво расхладних уређаја за Југославију. 
Целокупни иметак, међутим, изгубио је током бомбардовања Београда од стране 
немачке авијације, априла 1941. године. Током пролећа наредне године постаје члан 
7. СС дивизије „Принц Еуген”, у чијим се редовима задржава око 11 месеци, дости-
гавши место к-та чете и чин СС-хауптштурмфирера. Прекомандован затим на ме-
сто шефа штаба за скупљање регрута за 13. СС дивизију „Ханџар”. Током рада међу
муслиманима у Босни, ипак, подбацио и, приде, ушао у сукоб са властима НДХ. На
тражење усташког режима у јулу 1943. повучен из Босне и враћен у „Принц Еуген”.
Као међутим, специјални делегат генерала Флепса (Phleps), к-та 5. СС брдског кор-
пуса, септембра 1943. послат у Стару Рашку са задатком да обједини муслиманске
оружане снаге под немачком к-дом. Стаје на чело Албанско-муслиманске добро-
вољачке СС легије у Старој Рашки. У пролеће 1944. постављен за СС политичког
вођу и крајскоманданта Старе Рашке, са широким војним, полицијским и политич-
ким овлашћењима. Напушта Србију у јесен 1944, када је задобио једну од неколи-
ко повреда. После рата бежи у Аустрију и умире у Салцбургу 1971. године. У ко-
мунистичкој Југославији означен за ратног злочинца. 

2	 Milutin Živković, „Lord” of Stara Raška: War biography of SS-Standartenfuhrer Karl
von Krempler (1939–1945), History of the 20th Century, 2/2024, 313–315, 324.

3	 Ibid, 318–319.
4	 Захваљујући Кремплеру један партизански извештај из 1944. закључује да су по

степену неповерења у КПЈ муслимани из Старе Рашке „гори него икоји муслимани
у Југославији”. Зоран Лакић, Партизанска аутономија Санџака 1943–1945. (ЗАВНО
Санџака – документа), Бијело Поље, 1992, 383.

5	 Историјски архив „Рас” Нови Пазар (ИАРНП), фонд 76, Окружни суд Н. Пазар
(ОСНП), инв(ентарски) бр(ој) 3, НСК 31/46, док(умент) Саслушање Османа Ћесовића,
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Снажна подршка муслимана омогућила је Кремплеру, даље, от-
варање сарадње са КСР. До краја 1943. је иначе, већ било постигнуто 
неколико споразума између четничких к-та и Немаца широм Србије. 
Сви су имали исти карактер: обуставу непријатељстава, заједничку 
борбу против комуниста и оружану помоћ окупатора за снаге ЈВуО. 

Међу четничко-немачким ратним уговорима први је био онај 
који је склопио управо мајор Лукачевић, заповедник КСР-а.6 Ситуација 
у којој су се налазиле његове трупе почетком новембра 1943. била је 
далеко од идеалне. Људство преморено и слабо наоружано, парти-
зани у офанзиви, а ММ непријатељски расположене.7 За контакте са 
Немцима није ипак имао никаква овлашћења од Драгољуба Михаи-
ловића.8 Немци су споразум са Лукачевићем постигли 13. новембра.9 

Споразум са припадницима КСР-а први је, међутим, неколико 
дана раније, закључио Кремплер, а уз помоћ локалних муслимана. 
Као залог уговора један четнички старешина је са 10 пратилаца по-
слат у Сјеницу као официр за везу.10 Ово је Кремплеру дало просто-
ра да прошири договор са ЈВуО, увлачећи их у савез са ММ, нешто до 
тада незамисливо у овим деловима Југославије.11 

19. 3. 1946, 3; Исто, док. Саслушање Хилмије Кугића, 16. 6. 1946, 4–5; Исто, док. Са-
слушање Митхада Ћатовића, 21. 5. 1946, 7–8; Исто, НСК 35/46, док. Саслушање Мит-
хада Ћатовића, 13. 8. 1945, 3; ДАС, БИА, И, Зб. 175, ф. Сјеница, 86.

6	 Herman Nojbaher, Specijalni zadatak Balkan, Beograd, 2004, 11–12, 13–15, 142–145.
7	 NARA, Т-313, r(olna) 487, sn(imak) 000757.
8	 Војни архив (ВА), Четничка архива (ЧА), кут. 278, ф(асцикла) 1, док. 18, деп(епеша)

28; NARA, Т-313, r. 488, sn. 000348.
9	 Bundesarchi (BArch), RW 40/82, Kriegstagebuch Militarbefehls Sudost,

November 1943, 4, 8; Споразумом је уговорено примирје на линији Б.
Башта – Дрина – Тара – Б. Поље – Рожаје – К. Митровица – Ибар до Краљева
– Чачак – Ужице – Б. Башта. Четничке јединице су привремено потпале под
тактичку немачку к-ду, али су наступале самостално. Немци су се обавезали да
им испоруче муницију, али само за заједничке акције. Споразум је парафиран 
19. новембра. Држан је у тајности.  Ibid, Anl(age) 56, 1. 

10	 Споразум је подразумевао: примирје на линији Голија–Јавор (касније проширен), 
координисану акцију против партизана око Н. Вароши (касније проширен), преста-
нак непријатељстава према ММ у целој Старој Рашки и немачку помоћ у муницији. 
Како су писале обавештајне службе НДХ, Кремплер је Лукачевићевим људима то-
ком фебруара 1944. проследио 2000 пушака, 50 митраљеза и 18 минобацача, мада 
се ова количина може довести у питање. NARA, Т-313, r. 485, sn. 000240, 000836; 
Ibid, r. 488, sn. 000348; Idib, r. 484, sn. 000908; ВА, ЧА, кут. 143, ф. 1, док. 22, 1; 
Исто, кут. 147, ф. 1, док. 5, 42; Исто, кут. 149, ф. 4, док. 10, 1; Historijski muzej Bosne 
i Hercegovine (HMBN), Ustaška nadzorna služna (UNS), kut. 14, in. br. 3653, 398. 

11	 Politisches Archiv des Auswärtigen Amts (PA AA), Deutsche Gesandschaft Zagreb 
(DGZ) 19, dok. 3, Anl. 3, 2.
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Кремплер је до краја новембра издао стриктна наређења ММ о 
прекиду непријатељстава према четницима. Надређенима је писао 
како је решио да „искорени” српско-муслиманске свађе на „радикал 
начин”.12 Његове намере се виде у писму упућеном к-ту ММ за Бје-
лопољски срез Ћамилу Сијарићу: „Наређујем да од данас сваки Мус-
лиман и сваки четник под заједничком командом буде послушан, 
дисциплинован и коректан. Међусобна непријатељства су нестала 
и кршење ове наредбе казниће се најстрожије”. Стога је тражио и да 
се хитно „престане са пљачком и нападима на српска села”. Невољ-
но, Сијарић се сложио, а слично су ускоро поступиле и његове коле-
ге.13 Како је време пролазило део четника је, поготово у Сјеничком 
срезу, доспео у сличан, послушнички положај према њему.14 Крем-
плер стога, са нескривеним задовољством пише крајем 1943. да је 
код локалних Срба и муслимана постигао успех, те да су се и једни и 
други, наводно, били „потчинили његовој сили и суду у случају спор-
них питања”.15 

Међутим, четничко-немачком сарадњом доминирала је обостра-
на сумња. Речју, иако је хвалио Лукачевића као „несумњиво вредног 
борца”, Кремплер је писао и да овај сарађује само када му одговара, 
те да се стога „плаши напада четника”.16 Његове слутње су се доне-
кле оствариле, када је један од јачих четничких старешина из Бје-
лопољског среза, иступио из колаборације и са немачким оружјем, 
пришао партизанима.17 И окупаторске власти у Београду располага-
ле су подацима да је Лукачевић отворено вршио пропаганду која је 
штетила Немцима.18

Пројекат војног савезништва Срба и муслимана је на другој 
страни, убрзо почео да даје плодове. Првобитно је током акција њи-
хове снаге раздвајала немачка војска, да би временом, почеле да се 
боре и без посредника. Заједничко ватрено „крштење” четника и мус-
лиманских милиционера догодило се током операције „Кугелблиц” 

12	 NARA, Т-313, r. 485, sn. 000830.
13	 BArch, MA, RS 3/21-2, 7; ВА, Немачка архива (НА), кут. 9, ф. 4, док. 44, 1; Мир-

ко Ћуковић, Санџак, Београд, 1964, 446–447.
14	 ВА, ЧА, кут. 149, ф. 4, док. 11, 1.
15	 NARA, Т-313, r. 488, sn. 000348, 350
16	 Ibid, r. 487, sn. 000754; Ibid, r. 488, sn. 000252.
17	 HMBH, UNS, kut. 14, in. br. 3499, 393.
18	 NARA, Т-501, r. 286, sn. 000218.
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(„Kugelblitz”), децембра 1943. године.19 Одмах затим им је за време 
операције „Šnešturm” („Schneeshturm”), била поверена заштита боко-
ва немачкој главнини. Пљеваљски четници су се заједно са MM бо-
рили против партизана у околини Прибоја, а у самој вароши настаје 
мешовита јединица градске страже.20 Муслимански одреди такође, 
сарађују са четницима из околине Н. Вароши и Сјенице.21     

Вишевековне размирице између старорашких Срба и мусли-
мана бациле су сенку на Кремплеров пројекат. Немачке власти пи-
сале су да између старорашких четника и ММ и даље постоји „јака 
тензија”, односно да сјенички муслимани присуство официра ЈВуО у 
вароши виде као „провокацију”.22 Из Сарајева су на рачун Кремпле-
ра стизале оптужбе да је сарадња ММ и четника код локалних мус-
лимана изазивала „запрепашћење”.23 Официри ЈВуО су се на другој 
страни, жалили на нелојално држање неких милиционера током вој-
них акција против НОВЈ и наставак насиља над српским цивилима. 

Иако се тврдње појединих аутора да је савез ЈВуО и ММ под 
Кремплеровим окриљем највише користио комунистима, могу до-
некле уважити, оне га не могу дефинисати.24 Довољно је само погле-
дати колико су тешкоћа имале немачке власти да контролишу су-
кобе између Срба и муслимана у другим деловима Србије. Тамо не 
само што није било примирја и(ли) заједничке борбе, већ су после-

19	 ИАРНП, фонд 76, ОСНП, инв. бр. 1, ф. НСК 25/46, док. Саслушање Митхада 
Ћатовића, 27. 4. 1945, 1.

20	 ВА, ЧА, кут. 11, ф. 54, док. 5, 1; Богдан Гледовић, Едиб Хасанагић, Прибојски крај 
у Другом светском рату 1941–1945, Прибој, 2011, 186–188.

21	 Гледовић, Хасанагић, н. д., 193; Кооперација прибојских и пљеваљских мус-
лимана са четницима представљала је посебан успех, с обзиром на бројне 
злочине ЈВуО почињене над њима почетком 1943. године. Прибојски четници 
су још у августу, дакле мало пре постизања споразума, претили да ће за „сваку 
српску главу коју узму муслимани”, они наплатити „педесетоструко”, па макар 
их, како се наводи, буду „чистили из Прибоја”. Државни архив Србије (ДАС), 
Ж-28, НОР, кут. 13, ф. Санџачки четници, док. 90; Милутин Живковић, Стара 
Рашка под италијанском окупацијом, књ. 2, Београд, 2020, 318–329. 

22	 NARA, Т-311, r. 486, sn. 000132.
23	 HMBH, UNS, kut. 14, in. br. 3499, 392; ИАРНП, фонд 283, НОР, док. Извештај Мах-

мута Хаџагића о Санџаку, 31.05.1944, 1; БАрцх, НС 19/1986, 1.
24	 Aleksander Zdravkovski, The Sandžak of Novi Pazar. Milets, Nations, Empires, 

London, 2022, 112.
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дице међусобног оружаног трвења имале тешке последице по цело-
купни локални живаљ.25 

Први контакти и њихово интезивирање
Напредовање снага НОВЈ према Србији крајем 1943. и почет-

ком 1944, приморало је Врховну команду (ВК) ЈВуО да тражи савез-
нике на свим странама. Неки међу њима су, попут Албанаца са Ко-
сова или оних на власти у Н. Пазару, те муслимана из Бјелопољског, 
Штавичког и Сјеничког среза, међутим, били непријатељи четника 
још од првих дана окупације. Озбиљност ситуације наметала је ипак 
потребу да се дође до било каквог споразума, по могућности војног. 
Унификациони фактори били су све већа моћ НОВЈ и страх од пора-
за у грађанском рату.

ВК ЈВуО је од почетка 1944. била у сталном недостатку у по-
гледу људства, оружја, муниције, хране и других ратних потрепшти-
на. Сматрало се да би муслимани могли да подмире део тих потре-
ба. Јер, њихове снаге су на територији Старе Рашке половином 1944. 
бројале више од 10.000 бораца.26 Велика снага муслимана омогућила 
им је, на пример, да постану „апсолутни господари у срезу” Сјенич-
ком.27 То је покретање већих трупа ЈВуО са овог простора, као уоста-
лом и са терена суседног Дежевског среза, а радило се о „одличним 
борцима”, учинило готово немогућим.28 За ВК ЈВуО био је ово још је-
дан сигнал неопходности споразума са муслиманима. Равногорци 
нису са одобравањем гледали ни на Кремплеров војни и политички 
рад у Старој Рашки. 

25	 Наведимо неке примере са подручја која су се граничиле са Кремплеровом 
територијом. У јесен 1943. у околини Н. Пазара муслиманске снаге су попалиле 
9 српских села, усмртиле више од 10, а протерале око 2000 цивила. Даље, током 
сукоба муслимана, Албанаца и Срба на подручју И. Колашина, фебруара 1944, 
страдало је више од стотину особа. Притом је Србима попаљено око 900 кућа 
у 36 села, а 8000–9000 њихових мештана протерано. О бројним инцидентима 
на Косову и Метохији нећемо оптерећивати овај рад. BArch, RW 40/85, Аnl. 37, 
1; Ibid, 40/86, Anl. 38, 1; ДАС, Ж-28, НОР, кут. 2, ф. Влада Милана Недића, док. 
237, 1; ВА, Недићева архива (НДа), кут. 27Б, ф. 1, док, 1, 62; Милутин Живковић, 
Између ‹Велике Албаније› и окупиране Србије. Нови Пазар, Тутин и Ибарски 
Колашин (1941–1944), Лепосавић, 2018, 325; Милутин Живковић, Интегрисање 
Велике Албаније. Албанско-муслимански напади на Србе у Штавичком, Дежевском 
и Сјеничком срезу у јесен 1943. године, ВИГ, 2/2017, 196. 

26	 ИАРНП, фонд 283, НОР, док. Извештај Министарства вањских послова НДХ о 
Санџаку, 1944, 7.

27	 АС, Ж-28, НОР, кут. 13, ф. Санџачки четници, док. 91, 1–3.
28	 ВА, ЧА, кут. 277, ф. 1, док. 6, 21, деп. 6460.
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Оно што им је ишло на руку јесте латентни сукоб између Крем-
плера и групе муслимана, окупљене око моћног трговца и једног о 
кључних политичких фигура међу муслимана још од 1941, Хасана 
Звиздића из Сјенице.29 Раздор је настао када је овај одбио положај 
председника МНЗ-а који му је Кремплер понудио.30 

Главни разлог повезивања муслимана Старе Рашке са Равно-
горским покретом био је ипак, као и у првом случају, страх од једи-
ница НОВЈ. Видевши у победи партизана промену државног систе-
ма, у којем би изгубили не само ратне, већ и предратне политичке 
и економске привилегије, њихови прваци посежу за четницима као 
заштитницима уставног поретка Краљевине Југославије. То што су 
муслимани од почетка окупације углавном радили на његовом по-
ништавању, опасност од партизана је, на обе стране, потиснула у 
други план. 

Први корак ка постизању војно-политичког споразума, преду-
зет је фебруара 1944. када се војвода Павле Ђуришић састао са ко-
мандантима ММ из Сјеничког и Бијелопљоског среза, а ради договора 
о акцијама против партизана. Састанак је по Ђуришићу био успе-
шан пошто су муслимани , по њему, тражили „потпуну и искрену са-
радњу”.31 Затим се ВК ЈВуО обратила Хасану Звиздићу. Мајор Рудолф 

29	 Рођен 1892. у Сјеници. Породица завичајно из Херцеговине. Посао са стоком 
започиње после ослобођења Старе Рашке од османске власти. У међуратном 
периоду шири трговину на Црну Гору, ужу Србију и Косово и Метохију, као и 
на Албанију, Италијом, Грчку и Турску. Поседовао је на хиљаде грала крупне 
и ситне стоке, односно бројне пашњаке на Пештеру. То га је учинило једним 
од најбогатијих, а самим тим и најутицајнијих људи у сјеничком крају. Године 
1929. постаје већник Зетске бановине, а шест година касније и заменик народног 
посланика. За време окупације израстао је, прво, у политичког лидера муслимана 
сјеничког краја, а затим и целе Старе Рашке. Одликовао га је ноторни политички 
опортунизам. Током 1941. залагао се да се територија Старе Рашке припоји НДХ. 
Забележени су међутим и његови контакти са албанском владом у Тирани, 
партизанским и четничким к-тима, српском владом, немачким и италијанским 
властима. Новембра 1941. постављен је на чело Управног одбора који је после 
повлачења Италијана из Сјенице, управљао срезом. Организовао је успешну 
одбрану града од партизанског напада децембра исте године. Био је и члан 
Националног комитета на Цетињу за Сјенички срез. Одбио ипак понуду Немаца 
да 1944. преузме управљање МНЗ-ом. Непосредно пред ослобођење бежи из 
земље преко Косова и Албаније. Нове комунистичке власти га оглашавају за 
ратног злочинца, стрељају му брата и хапсе сина. Године 1947. затичемо га у граду 
Адапазарију, Турска. Интегрише се успешно у нову средину и ускоро поново има 
уносан трговачки посао. Средином 50-тих и породица му се из Сјенице придружује 
у емиграцији. Преминуо у Адапазарију 1980. године. 

30	 ВА, ЧА, кут. 277, ф. 1, док. 94, 3–4.
31	 Исто, док. 1, деп. 336. 
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Перхинек, једно време Михаиловићев делегат за Црну Гору, почет-
ком марта је послат у Сјеницу са писмом за њега. Да су ови контакти 
ишли мимо окупаторских власти, говори нам чињеница да су Перхи-
нека, 6. марта, у вароши ухапсили Немци.32 ВК ЈВуО је ипак успела да 
се повеже са Звиздићем, а изгледа и да од њега добије одређене га-
ранције. То потврђује депеша пуковника Јеврема Симића од 20. апри-
ла. У њој стоји да је овај у јеку борби са партизанима ухватио „везу 
са Хасаном Звиздићем” и наредио му да „затвори прелазе на Јавору 
и Чемерници” и нападне комунистичке снаге.33 

Да је до маја 1944. постојао неки облик сарадње између Звиз-
дића и четника видимо и из извештаја капетана Павићевића, в.д. к-та 
Јаворског корпуса ЈВуО. Он је тада пренео генералу Михаиловићу да 
га је „Звиздић телефоном известио да је сигуран да ће одбацити пар-
тизане” и да ови неће „продрети преко Пештера”. На основу тога је 
неоспорно закључено, да се  „муслимани Санџака боре против пар-
тизана”.34 Звиздићево држање било је, случајно или не, скопчано са 
ставом албанских власти из Дежевског среза. Њихови представници 
су управо током маја већали око могућности сарадње са четницима.35  

Пошто су му са више страна стизале информације о позитив-
ном држању муслимана Старе Рашке према његовом покрету, гене-
рал Михаиловић је крајем априла 1944. издао „Упутства”  за рад са 
„нашим муслиманима”. Она су се у ствари заснивала на одлукама 
Светосавског конгреса одржаног у селу Ба, крајем јануара исте годи-
не.36 Циљ је био, по Михаиловићевим речима, да се што пре постигне 
„најискреније зближење Срба и Муслимана” и да на „узајамним ин-
тересима извидају ране” из прошлости и садашњости. Муслимани-
ма су се гарантовала: слобода вероисповести, пуна грађанска права, 
апсолутна заштита, верско-просветна и културна аутономија, со-
цијална једнакост и нова аграрна реформа.37 Све ово би ступило на 
снагу са ослобођењем земље, које су имали да помогну и муслимани 
ступајући у „јединствену фалангу – братску и патриотску”. У складу 
с тим било је наређено стварање Муслиманског народног комитета 

32	 Исто, док. 2, деп. 3263, 3348–3349, 3422.
33	 Исто, док. 5, деп. 419.
34	 Исто, кут. 32, ф. 3, док. 42, 1.
35	 ИАРНП, фонд 284, Збирка хроника, реферат М. Радовића, Хроника Новог Пазара 

у НОБ-и, III, 562–563.
36	 Branko Petranović, Srbija u Drugom svetskom ratu 1939–1945, Beograd, 1992, 189–190.
37	 ВА, ЧА, кут. 13, ф. 2, док. 13, 2–4.
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са седиштем у Сарајеву и подружницама у Б. Луци, Мостару, Тузли, 
Београду, К. Митровици и Н. Пазару. Муслимански комитет је тре-
бало да буде део Централног националног комитета и да кооптира 
у њега седморицу чланова. Целокупна пропагандна делатност овог 
тела имала је да буде окренута против КПЈ.38 

На трагу ових одлука Драгољуб Михаиловић је, почетком маја, 
наредио к-ди Јаворског корпуса да отпочне конкретне преговоре 
са албанским властима у Н. Пазару.39 Овог посла се прихватио капе-
тан Крсто Павићевић и то са успехом. Он је 22. маја реферисао да су 
„први додири и преговори дали добре резултате”, као и да је распо-
ложење локалних муслимана према четницима „све веће”. Павиће-
вић је успео и да уговори постепени повратак дела српских избег-
лица на своја огњишта. Но, најбитније му је било, чиме се похвалио 
Михаиловићу, да су муслимани из Дежевског среза и албанска упра-
ва која их је заступала, „пристали на сарадњу (са четницима, М. Ж.) 
у борби против партизана”.40  

Иако се капетан Павићевић показао као агилни преговарач, он 
због текућих обавеза у јединици, није могао да настави ову мисију. 
Стога се поставило питање његовог наследника. Избор је пао на се-
натора Тихомира Шарковића.41 С обзиром на његово дугогодишње 

38	 Исто, док. 291, ф. 1, док. 6, 5, 8.
39	 Исто, деп. 203.
40	 Исто, кут. 32, ф. 3, док. 42, 1.
41	 Рођен 1880. у Рашки. Потицао из богате трговачке породице. Завршио нижу 

гимназију у Београду, где је уписао и Вишу трговачку школу. Усавршавао 
се у Бечу и Берну. По завршетку школовања бива укључен у трговачке и 
политичке послове свога оца Венијамина. Овај је годинама, почев још од 19. 
века, био повереник Министарства војног и Министарства спољних послова 
Краљевине Србије за област Старе Рашке. И сам ступа на овај положај 1910. 
године. Сарађивао је са Драгутином Димитријевићем Аписом на стварању 
комитских одреда. Током Првог балканског рата са једним од њих је први ушао 
у Н. Пазар. Према личном сведочанству, тада је од стране генерала Михаила 
Живковића био је постављен за к-та ове вароши. Заслужан је за одржавање 
реда и мира у Н. Пазару после ослобођења, односно спречавања било каквог 
насиља над живљем исламске вере. Борио се и у Првом светском рату, из кога 
је изашао са чином резервног потпуковника српске војске. На послератну 
политичку сцену укључује се 1935, на наговор министра просвете Божидара 
Максимовића. Тада је први пут изабран за народног посланика Краљевине 
Југославије испред Дежевског среза. Велику помоћ у томе имао је од стране 
Аћифа Хаџиахметовића Бљуте који му је обезбедио гласове муслимана. 
Приближава се Југословенској радикалној заједници и 1938. поново осваја 
посланички мандат. Новембра наредне године изабран је за члана Сената, а 
испред Зетске бановине. Као политичар је радио на јединству Срба, муслимана 
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искуство у раду са муслиманима и Албанцима, како у међуратном, 
тако и ратном периоду, не чуди што је једногласно подржан са више 
страна. Капетан Павићевић је тако, писао Михаиловићу да „муслима-
ни у Шарковића имају велико поверење и (да се, М. Ж.) преко њега 
могу сви послови свршавати успешно”.42 Његових квалитета био је 
свестан и капетан Живојин Марковић, к-т Косовског корпуса. Он се 
њима послужио када је Шарковића у пратњи двојице својих официра, 
током маја 1944. послао на састанак са муслиманима о свом послу.43 

Колики је утицај у Дежевском, али и Студеничком, Косовско-
митровачком, па и Сјеничком срезу, имао овај југословенски сенатор, 
можда најбоље говори партизански извештај настао у јесен 1944. го-
дине. У њему стоји да је Шарковић у тесној вези са Михаиловићем, 
али и да је, истовремено, „агент Интелиџенс сервиса” и немачких оку-
пационих власти.44 Овај се стога, још током 1941. нудио српској вла-
ди да буде њен делегат међу локалним муслиманима и Албанцима, 
али његова понуда није, изгледа, била озбиљно схваћена у Београду. 

Михаиловић је стога прихватио Шарковића, али је ипак, на те-
рен послао и „свог” делегата. Радило се о извесном Миши Атанацко-
вићу, који се у једном документу помиње као Михаиловићев изасла-

и Албанаца, али је и указивао на сепаратистичке тежње последњих на југу 
земље. Наследио је породично богатство које је успео и да увећа бавећи се 
производњом и продајом дрвне грађе. Поседовао је пилане на Голији, где је 
имао и доста земље. Почетак Априлског рата дочекао у Београду, преживевши 
бомбардовање престонице. Затим од генерала Милана Недића добија наређење 
да искористи своје везе са муслиманским првацима у Старој Рашки како би 
спречио њихове нападе на југословенску војску. Обишао за неколико дана 
територију од Дренице до Пљеваља, убеђујући муслимане да сарађују на 
одбрани земље. Током окупације Србије у Другом светском рату важио је за 
једног од политичких лидера Срба из околине Н. Пазара, Рашке и К. Митровице. 
Његов син Божидар (1908–1945), новинар, био је такође утицајан међу 
становништвом Студеничког и Дежевског среза и приде, четнички старешина. 
Због безбедности српског живља, противио се сукобима на верској основи. Био је 
председник Одбора за издржавање четника, болница и избеглица са центром 
у Рашки, тела које је оставило драгоцене податке о страдању старорашких 
Срба током окупације. Као велики противник комуниста, од јесени 1941. ступа 
у везу са „равногорцима”. Током 1944. постаје и лични делегат генерала 
Михаиловића за односе са муслиманима. После ослобођења, комуни-
стичке власти су га као „народног непријатеља”, стрељале почетком 
јануара 1945. године. Стрељан је и његов син Божидар, а целокупна 
имовина конфискована.

42	 ВА, ЧА, кут. 32, ф. 3, док. 42, 1.
43	 Исто, кут. 277, ф. 1, док. 6, деп. 6396.
44	 ВА, НОВЈ, кут. 1642, ф. 15/I, док. 16, 1.



204

Зборник радова са научног скупа у оквиру програма Престоница културе

ник за Стару Рашку.45 Овај је са собом донео преговарачко пуномоћје 
за Шарковића, иначе његовог старог пријатеља. На тај начин је са 
првим данима јуна 1944. почела Шарковићева дипломатска мисија 
међу представницима политичке елите старорашких муслимана.

ВК ЈВуО је већ 5. јуна добила први извештај о статусу прегово-
ра. Шарковић је писао да је имао састанак са водећим човеком Н. Па-
зара Аћифом Бљутом у Рашки. Исти је прошао у атмосфери међусоб-
ног разумевања, пре свега када је у питању борба против НОВЈ. Затим 
се видео и са Џафером Девом, дотадашњим министром унутрашњих 
послова Албаније. Разговорима је присуствовао и Миша Атанацко-
вић, са чијом су статусом били упознати и Бљута и Дева. На основу 
донетих закључака, Шарковић је замолио генерала Михаиловића да 
утиче на локалне четнике да се убудуће „избегава сваки инцидент” 
са муслиманима, обзиром на то да је међу њима, наводно, постојало 
велико расположење за договор са ЈВуО.46

Да би искористио ситуацију, Шарковић је већ 11. јуна отпутовао 
у Н. Пазар где је имао серију састанака. Прво се видео са начелником 
Дежевског среза Ахметом Дацом (Бљутиним зетом). Овај је био на 
становишту да је „заједнички спас у братској и међусобној сарадњи” 
муслимана и Срба, а како би се „сачувао онај део народа, и са једне и 
са друге стране, који је преостао после бесциљне међусобне борбе”. 
Даца је стога обећао да ће „свим силама радити на томе” да преста-
не даљи прогон Срба у Дежевском срезу и замолио да и „равногор-
ци” поступе слично. Као знак добре воље, договорено је враћање из-
весног броја избеглица на њихова огњишта. Споразум међутим, није 
предвиђао повратак Срба у општине Дежевског среза које су, зајед-
но са градом Н. Пазаром, биле одређене од локалних власти за при-
саједињење „Великој Албанији”. 

Без обзира на то, Шарковић је од ВК ЈВуО тражио да се поме-
нути капетан Марковић примора да умири четнике из И. Колашина, 
а уколико то не може, да их помери на безбедну удаљеност од сре-
за Дежевског. Он се пред Михаиловићем позвао на пример капетана 
Павићевића, који је већ био одстранио неколико људи из Јаворског 
корпуса јер су се јавно противили споразуму са муслиманима. Но, 
Шарковић је захтевао да се ове особе не кажњавају, подвлачећи да 

45	 АС, Ж-28, кут. 13, ф. Санџачки четници, док. 97, 2.
46	 Исто, док. 93, 1, 4.
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се ради о „добрим људима”, који само због последица убистава, ма-
совних прогона и паљевина на територији Дежевског среза у блиској 
прошлости, нису могли „себе у потребној мери обуздати”.47 

Истог 11. јуна, још увек активни југословенски сенатор се састао 
и са Звиздићем, који је због овог контакта дошао из Сјенице. И он 
је био „потпуно сагласан за заједничку сарадњу”. Међутим, иако је 
Звиздић понудио да чак, „врло радо” оде код генерала Михаиловића 
и лично са њим утаначи споразум, то му није било могуће због при-
тиска пуковника Кремплера, великог непријатеља било каквог са-
мосталног договора између муслимана и Срба. Због тога је у њего-
во име, Звиздић ка Михаиловићу послао свог изасланика – једног 
угледног Србина из Сјеничког среза. Нагласио је притом, да је „увек 
имао пуно разумевања” за мир и сарадњу са Србима, што се као и у 
Дацином случају, у многоме косило са његовим држањем током прет-
ходне фазе окупације. Но, био је изгледа убедљив, па је Атанацковић 
врло афирмативно писао Михаиловићу о утиску који Звиздић оста-
вио на њега.48     

Михаиловић је био задовољан Шарковићевом мирнодопском 
акцијом. На то му је указао у једном писму из половине јуна, које је 
овај доживео као својеврсни „подстрек за даљи рад”.49 Михаиловић 
му је наложио и да у границама могућности приступи поправљању 
односа између колашинских Срба и албанског живља, да би се и они 
вратили на своја попаљена огњишта.50 Радећи у том правцу, Шарко-
вић се 14. јуна састао са шеријатским судијом Мехмедом Зехијом, који 
се на путу из Пљеваља за К. Митровицу задржао у Рашки. Пошто га 
је означио као „србофила”, Шарковић га је молио да утиче на локал-
не Албанце да престану са насиљем над његовим сународницима.51 

Иако у позним годинама, Шарковићу није недостајало енер-
гије, па је 27. јуна поново отпутовао у Н. Пазар. У међувремену, тамо 
је одржано заседање виђенијих муслиманских и албанских првака 
са представницима немачких власти, које су будно пратиле ток пре-
говора. На њему су учешће узели: Бљута, Даца, Ферат-бе Драга, Дева 
и Звиздић. Немце је заступао Конрад Клар, шеф испоставе надлеш-

47	 Исто, док. 94, 1–2.
48	 Исто, 3; Исто, док. 97, 2–3.
49	 ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 20, 1.
50	 Исто, кут. 128, ф. 21, док. 6, 2.
51	 АС, Ж-28, кут. 13, ф. Санџачки четници, док. 95, 1.
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тва БдС-а (Befehlshaber der Sicherheitspolizei und des Sicherheitdienst) 
у Н. Пазару. Они су претресли питања сарадње са ЈВуО и мобилиза-
ције муслимана за борбе против НОВЈ.52  

Њихов позитивни став према обе теме, Шарковић је искористио 
да направи још један корак у правцу који је годинама био затворен 
за било какав споразум. Конкретно, он је 27. јуна обавестио Михаи-
ловића да је са Бљутом, Дацом и Звиздићем, дошао до три основна 
закључка. Прво, „да једном за свагда престане раздор међу право-
славнима и муслиманима”, друго, „да се врате Срби и муслимани на 
своја имања” и треће, „да се заједничким силама и заједничком ак-
цијом поведе још јача борба против заједничког непријатеља – пар-
тизана”. Као посебне успехе навео је обећање о прекиду „инцидена-
та и разних провокација” са муслиманске стране и покрет српских 
избеглица ка напуштеним имањима после више година проведе-
них у туђини.53 

„Равногорци” и муслимани као савезници
Примивши ове вести, Драгољуб Михаиловић је одлучио да је до-

шло време за потписивање обавезујућег споразума са муслиманима 
Старе Рашке. Он је за тај пројекат ангажовао познатог етнографа и 
књижевника др Андрију М. Лубурића54 из Никшића, уместо Тихоми-
ра Шарковића. Разлози за овакву одлуку нису нам познати. Можда је 
у питању био престиж код локалних муслимана, обзиром на то да им 
је као представник ВК ЈВуО дошао човек са стране, притом угледна 
личност из међуратног периода.55 Шта год да је било у питању, Лу-
бурић се почетком јула нашао у штабу Јаворског корпуса на Голији.56  

52	 ИАРНП, фонд 284, Збирка хроника, реферат М. Радовића, Хроника Новог Пазара у 
НОБ-и, III, 563.

53	 ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 20, 1.
54	 Рођен 1891. у Никшићу, у угледној српској породици. Ту се и школовао. Учествовао 

у Првом светском рату и заслужио Златну и Сребрну медаљу за храброст. После рата 
био учитељ у родном крају, да би.се 1927. преселио у Београд. Тамо је као повереник 
Института за прикупљање података,годинама радио на прибављању документације 
на тему уједињења Србије и Црне Горе. Но, његова основна преокупација било је 
скупљање и записивање народних песама. У свом прегалаштву наишао је на подршку  
Павла Карађорђевића. За живота је објавио пуно радова из етнологије и историје, 
укључујући осам монографија. Архиву Србије је 1941. завештао збирку етнографске 
грађе и документације, односно рукописну збирку народних песама.

55	 Српски биографски речник, књ. 5, Нови Сад, 2011, 638–639.
56	 Дочекали су га начелник штаба поручник Филиповић, као и официри Павловић и 

Лазић. Пошто их је упознао са начелима даљег рада са муслиманима, Лубурић је 
наставио до К-де среза Дежевског, која се налазила у месту Г. Тушимљи (западно 
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Дана 15. јула и он се обрео у Н. Пазару. Тамо се, међутим, није 
састао ни са Бљутом, ни са Дацом, већ са Србином исламске вере Ра-
мом Мујовићем. Састанку је присуствовао и Грујо Мартаћ, па се може 
претпоставити да су Бљута и Даца били упознати са овим догађајем. 
Лубурић је афирмативно писао генералу Михаиловићу о Мујовићу, за 
кога је закључио да се „осећа великим Србином”. После састанка он 
је написао проглас Србима Дежевског среза, који је растурен преко 
сеоских кметова. Његов садржај био је помирљивог духа и позивао 
је на обуставу верског антагонизма. Албанске власти су га прве до-
биле на увид, поздравиле и потом дозволиле његову дистрибуцију.

Следеће Лубурићево одредиште био је Сјенички срез. До 19. 
јула је заједно са извесним Данилом Барјактаревићем, четничким 
подофициром, отишао на Пештер. Тамо их је дочекао сам Звиздић, 
кога је Лубурић описао као човека који је „учинио много за српску 
ствар”. За преговарачким столом они су се „споразумели о заједнич-
ком раду и поделили улоге”. Звиздићу је запало да иде „у Кладницу 
на договор”, који је био такав да су обе стране обећале да ће се уздр-
жати од даљих освета, док су муслимани после ослобођења имали 
сами да изруче своје злочинце.57

Равногорски депутати су се 23. јула нашли и у Сјеници. Лубу-
рић се тада још једном видео са Звиздићем, као и са представници-
ма пештерских муслимана. За време боравка у вароши саставио је 
још један проглас, овога пута за Србе из сјеничког краја. У њему до-
словно стоји да не смеју „нападати ниједног муслимана оружјем, ни 
речима, нити га вређати или изазивати”, нити му „чинити никакву 
материјалну штету”. Срби су тако позвани да се измире са муслима-
нима, под образложењем да се „не гледа на веру него на крв и ком-
шилук”. За оне који би прекршили ово наређење била је предвиђена 
ригорозна казна („Најстроже кажњени, управо уништени и записани 
као противници Њ. В. Краља Петра и нашег народа”).58

од Н. Пазара). Ту га је прихватио њен шеф Грујо Мартаћ и упознао са приликама 
у Дежевском срезу. ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 24, 1; Исто, док. 26, 1–2.

57	 Исто.
58	 .Лубурић је у наставку апела, као етнолог, писао да је „муслиманска породица 

Звиздића од старе српске породице ..Бановића”, која је наводно, увек радила у 
корист Срба у Херцеговини и Црној Гори. Помињао је и .случај муслимана из 
села Жабрена код Н. Пазара, који су према речима овог научника, спасили живот 
Карађорђевом оцу. Примећује се да је све ово у многоме подсећало на пропаганду 
коју су комунисти спроводили.међу муслиманима Старе Рашке још од 1941. године. 
Исто, док. 25, 1–2.
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Уз помоћ Звиздића, проглас је послат муслиманима из тутин-
ског, рожајског, руговског и пећког краја, као и албанском племену 
Климента. Због тога је и Лубурић од Михаиловића тражио да умири 
пограничне четничке к-те, да не би нападали муслиманско станов-
ништво које није имало везе са „злочинцима”, и тако кварили постиг-
нут споразум. У противном, није се могло искористити расположење 
муслимана да се, по Лубурићу, „врате српству” и ступе под „заставу” 
Драгољуба Михаиловића.59 

До краја јула Лубурић је са муслиманским првацима утврдио 
коначни споразум. Поред опште прихваћеног прекида борби на вер-
ској основи, Звиздић се, као представник муслиманског живља „од 
Пријепоља до Пећи”, изгледа ставио под к-ду генерала Михаило-
вића,60 очекујући његова даља наређења. Мањи део муслимана из Н. 
Пазара такође је желео да се бори међу четницима, а предводио их је 
поменути Мујовић. Лубурић је са муслиманима уговорио и да њихо-
ви људи који су били у окупаторској војсци „могу бежати” у одреде 
ЈВуО, где је требало да буду „братски примљени”.61 Тако се у месец ав-
густ 1944, први пут од почетка окупације Старе Рашке, ушло са кон-
кретним војно-политичким споразумом између Срба и муслимана. 

Последице постигнутог договора одмах су се осетиле, мада је 
приближавање муслимана Равногорском покрету било опипљиво 
на терену и за време преговора. Наведимо, на пример, Бљутину мо-
билизацију муслимана у Н. Пазару 23. јуна за борбу са партизанима 
на Пештеру и у рожајском крају. Током жестоких сукоба „на живот и 
смрт” погинуо је чувени к-т Џемаил Коничанин. Иста судбина је ума-
ло задесила и Бљуту, иначе бившег турског официра, који је „једва у 
борби остао жив”.62 Албанске власти су затим, 2. и 3. августа поново 
послале трупе из Н. Пазара, и то око 2000 добро наоружаних људи, 
у борбе са снагама НОВЈ. До сукоба је дошло у околини Тутина, где 
су партизани тријумфовали, а само из Н. Пазара је погинуло 7 мус-
лиманама. Крајем августа исти противници су имали још једно од-
меравање снага. До битке је дошло на планини Кацуберу у околини 
Рожаја, али су овога пута муслимани, уз помоћ снага 21. СС дивизије 

59	 Исто, док. 26, 1.
60	 Милорад Екмечић, Дуго кретање између клања и орања. Историја Срба у Новом 

веку (1492–1992),.Београд, 2008, 505.
61	 ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 26, 1.
62	 Исто, док. 20, 2; Милан Андрић, ..Хронологија ослободилачке борбе народа 

Југославије, Београд, 1964, 788. 
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„Скендербег” однели победу.63 Истине ради, ове мобилизације захте-
вали су и локалне немачке власти, чији су представници, за разлику 
од Кремплера, подржавали српско-муслимански споразум. Притом 
се проређују и насиља над цивилима.

Крах
Ово су, међутим, били крајњи домети споразума између ЈВуО и 

муслиманских првака, иако до значајнијих савезничких акција (мимо 
покровитељства Немаца), није дошло. Због тешког наслеђа које су 
Србима и муслиманима оставиле претходне године окупације, при-
ближавање две стране је наилазило на мноштво осуда. Главни про-
тивници споразума били су они који су највише страдали од руке по-
тенцијалних партнера. Дакле, борци и њихове породице. Издвајају се 
колашински Срби и њихов к-т Живојин Марковић. Представници И. 
Колашина су чак, тражили од генерала Михаиловића да их не тера 
на споразуме са њиховим вековним непријатељима – Албанцима, са 
којима су желели да се туку до „последњег човека”.64 Марковић је још 
септембра 1943. писао ВК ЈВуО да је потребно „чишћење земље од ра-
зорних елемената” да би „Косово и остале области постале у правом 
смислу српске и ничије више”.65 Пошто је оваквих екстремних при-
мера било и на муслиманској страни, цео пројекат се од почетка на-
шао на великим искушењима.

О томе сведоче инциденти који су се догодили у време прего-
вора. Почетком маја је око 4500 Срба из Васојевића, избегло испред 
партизана према Рашки. На путу су их напале јаке снаге муслимана 
из рожајског и тутинског краја. Током борбе погинуло је 11 четника 
и 15 жена и деце, док је већи број људи био рањен. Муслимани су при-
том избеглицама опљачкали ствари у вредности од чак 15.000.000 
динара.66 Истовремено, муслимани су у Рожају заробили једну чету 
припадника Српског добровољачког корпуса, док су се тим правцем 

63	 Историјски архив Краљево (ИАК), фонд 420, НОБ, кут. 15, реферат В. Ћулафића, 
Четничка организација на терену среза Дежевског у Другом светском рату, 156–
158; ИАРНП, ..фонд 284, Збирка хроника, реферат М. Радовића, Хроника Новог 
Пазара у НОБ-и, III, 568; Harun Crnovršanin, Nuro Sadiković, Kako se kalio Sandžak 
(ilustrovana Historija Bosne, Sandžaka i Kosova), Frankfurt, 2005, 206.   

64	 ВА, ЧА, кут. 101, ф. 4, док. 12, 1–2.
65	 Исто, кут. 111, ф. 4, док. 1, 1.
66	 Исто, кут. 276, ф. 1, док. 2, деп. 57–60.
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повлачили после борби са НОВЈ. Око 140 бораца је разоружано и по-
слато у Рашку.67 

К-да Јаворског корпуса се 18. маја жалила ВК ЈВуО да на њеној 
територији муслимани и поред свих настојања „за споразум, упадају 
у српска села, убијају, пале и пљачкају”. Ова критика је могла да се 
односи само на муслимане у Сјеничком и Дежевском срезу.68 Затим 
су албански разбојници 31. маја убили Мицка Мицковића из села Г. 
Кориља код Звечана, територије коју је штитио капетан Марковић. 
Жртва је заклана, а његово домаћинство опљачкано.69 Истовремено 
су муслимани из околине Сјенице покушали да упадну у Моравички 
срез. Сукобили су се са четницима и српским граничарима. Напад је 
одбијен, а муслимани су изгубили 3 борца.70 Најтежи злочин догодио 
се ипак током 21. и 22. јуна у селима јужно до Сјенице – Вишњеви, 
Црвском, Гргајима и Врбници. Тада су муслимански милиционери, 
иначе под Кремплеровим заповедништвом (што није занемарљиво), 
убили 66 српских цивила и извршили велику пљачку.71 

Колашински Срби су са своје стране, такође правили неред. 
Тако су половином јуна напали бившег кмета Врачевске општине 
Ћамила Рваћанина, који се по споразуму вратио на своје попаљено 
имање. Једва је остао жив, док су му 3 коња опљачкана.72 Четници су 
потом ликвидирали Мурата Доловца из Јанче (30. јула), Ибрахима 
Радичевића (13. августа), Хану Алихоџић (23. августа) и Феха Ујка-
новића (18. септембра).73 Наведимо овде и убиство шефа Албанског 
народносног савеза у Србији, Али Драге, сина Ферад-бег Драге, у Бе-
ограду почетком јула 1944. године. Кривица за ове дело пала је на 
локалне припаднике ЈВуО. Драгина џеназа/сахрана у К. Митровици 
током 8. јула је, уз присуство делегата из Н. Пазара, искоришћена за 
поновно распаљивање страсти.74

Ови догађаји показују да је становништво и даље било јасно по-
дељено верском дијагоналом и жељно освете, без обзира на то што 

67	 Исто, деп. 4; Исто, кут. 101, ф. 3, док. 13, 10.
68	 Исто, кут. 277, ф. 1, док. 6, деп. 6460.
69	 ВА, НДа, кут. 27В, ф. 1, док. 1, 14.
70	 ВА, ЧА, кут. 32, ф. 5, док. 24, 1.
71	 Милутин Живковић, Раде Ристановић, Страдање старорашких Срба и муслимана у 

Другом светском рату (1941–1945), Цивилне жртве Другог светског рата, ур. Ма-
рија Станковић, Алексеј Јурјевич Безугољни, Крагујевац, 2023, 298.

72	 ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 20, 1.
73	 M. Живковић, Између…, 358.
74	 ВА, ЧА, кут. 111, ф. 4, док. 14, 2.
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су њихови прваци сада позивали на мир. У таквој ситуацији ниједан 
договор између Срба и муслимана, без строгог надзора, није имао 
перспективу. До 5. августа је стога, целокупан вишемесечни рад Ти-
хомира Шарковића и Андрије Лубурића био упропашћен. 

Како је генерал Михаиловић био обавештен, према споразу-
му „шест Кладничана, муслимана, који су били у немачкој војсци у 
Рашки, обратили су се (са комплетним наоружањем, М. Ж.) поруч-
нику Добрашиновићу” да их упути у неки одред ЈВуО. Иза њиховог 
захтева је стајало наређење Хасана Звиздића и општинских власти 
у Кладници. Ови борци су били сврстани у Моравичку бригаду ЈВуО, 
која се тада налазила у околини Рашке. Ту се нису дуго задржали, бу-
дући да су без образложења послати у К-ду среза Дежевског. Међу-
тим, тамо су локални четници „опљачкали и убили четворицу” мус-
лимана, док су преостала двојица „некако побегла”.75 Иза убиства су 
стајали Грујо Мартаћ (учесник преговора), к-т Дежевског среза и под-
наредник Бранислав Ракетић из Н. Пазара.76 

Овај изгред је према Лубурићевим речима „ископао један дубо-
ки јаз” између ЈВуО и муслиманских првака у Сјеничком и Дежевском 
срезу. Шарковић је додао и да је он „бацио љагу на српско оружје и 
гостопримство и компромитовао (Михаиловићев, 

М. Ж.) ауторитет међу муслиманима”, пошто су жртве ступиле у 
одред по позиву ВК ЈВуО. Да ствар буде још гора, међу њима су се на-
шла и два брата председника Кладничке општине Адема Никшића. 
Он се убрзо после злочина писмом „пуним прекора” обратио к-ди 
Јаворског корпуса, траживши објашњење и посмртне остатке рођа-
ка. Постигнути споразум је стопиран док се не би казнили кривци.

Лубурић је у том контексту Михаиловићу већ 5. августа пре-
поручио следеће: да „најстроже” казни убице; да изјави саучешће 
Адему Никшићу и пошаље новчану помоћ породицама страдалих; 
да Никшићу одмах преда тела убијених; да званично постави Рама 
Мујовића за вођу „муслимана из среза новопазарског” и ангажује га 
на овом случају; да постави Звиздића за к-та свих старорашких мус-
лимана и овласти га за формирање једног муслиманског одреда; да 
истом у штаб пошаље неколико искусних официра из унутрашњо-
сти Србије; да реорганизује обе Дежевске и Сјеничку бригаду ЈВуО 

75	 Исто, кут. 145, ф. 1, док. 27, 1.
76	 М. Живковић, Између…, 359.
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и на њихово чело доведе официре из других крајева земље; да по-
стави Данила Барјактаревића за к-та Сјеничког среза; и коначно, да 
изда строга наређења да се овакве ствари убудуће не смеју понавља-
ти. Само на овај начин се могла наставити сарадња, јер је од решења 
насталог проблема зависио целокупни „успех рада код муслимана”.  

Генерал Михаиловић је прихватио део сугестија и одмах наре-
дио да се пронађу и ликвидирају виновници овог злочина, што, ус-
лед његовог тада већ урушеног ауторитета, није урађено.77 Затим је 
у Кладницу као своје депутате послао капетана Чарапића и Радова-
на Раилића из Ивањице, оснивача школе и првог учитеља у Кладни-
ци,78 „доброг познаваоца тамошњих људи и прилика”. Придружио им 
се и Лубурић. Адем Никшић је 18. августа угостио четничке изасла-
нике и примио их на разговоре. Притом је обећао да се „500 Клад-
ничана сматра” Михаиловићевим војницима и „поданицима краља 
Петра”, уколико их он заштити од даљег насиља.79 Оптимистични 
услед оваквог пријема у Кладници, Лубурић и Раилић су прешли у 
оближње село Понорац на преноћиште код једне муслиманске по-
родице. Ту су имали намеру да сачекају Звиздићев долазак, коме су 
раније послали позив у Сјеницу.80 

Ситуација је, међутим, била далеко од добре. Наредног јутра 
клупко српско-муслиманских освета, направило је још један круг. 
Речју, наоружани муслимани из Кладнице на челу са наредником Ха-
саном Бајрамовићем, опколили су кућу у којој су се налазили деле-
гати Равногорског покрета. После краће борбе, Лубурић и Раилић су 
убијени. Њихова беживотна тела пребачена су током наредних дана 
у Ивањицу, где су сахрањена. Касније, почетком новембра 1944, чет-
ници су ликвидирали тројицу муслимана из Кладнице, у знак освете 
за погибију равногорских депутата.81 Муслимани су такође, из осве-
те, у Дежевском срезу погубили Сима Станишића из Дедилова (поче-
так августа), Милосава Јовановића из Павља (11. августа), Новицу Ра-
досављевића из Грачана (28. августа), као и Чедомира Милошевића 

77	 ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 27, 1; Исто, док. 26, 1–2.
78	 Јевто Вучковић, Казивање Мухарема Зорнића о догађајима и људским жртвама у 

општини Кладница у ..Другом светском рату, Зборник Сјенице, 15–16, 2004/2005, 
286. 

79	 ВА, ЧА, кут. 145, ф. 1, док. 28, 1.
80	 Ј. Вучковић, н. д., 287. 
81	 Салих Селимовић, Кладница, Нови Пазар, 2012, 173–174, 177.
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из Знуше и Самуила Миљковића из Варага (20. септембра).82 Сва ова 
убиства су спровођење постигнутог споразума учинили немогућим.

Ипак, у наредном периоду било је покушаја да се он оживи. Тако 
је крајем августа проказани Грујо Мартаћ отишао у Н. Пазар на саста-
нак са Мујовићем. Наредио му је да окупи муслимане који су били 
за Михаиловића и припреми их за борбу у редовима ЈВуО. Мујовић 
је поступио по задатом наређењу и у друштву са Мумином Мумино-
вићем, Махмутом Дацом и Хивзом Шкријељом, покушао да у Н. Па-
зару спроведе наређење о општој мобилизацији против партизана 
почетком септембра 1944. године. Одзив међу муслиманима је оче-
кивано, био врло слаб. Мујовић је још један састанак са Мартаћом 
имао почетком октобра. Тада га је ВК ЈВуО позвала да окупи мусли-
мане одане монархији и припреми их за наводно искрцавање савез-
ника, које никада није уследило.83    

Четничко-муслимански споразум из лета 1944. није ипак под-
бацио. Барем не у потпуности. На темељима које је он поставио, по-
четком септембра је у Пријепољу одржана „ужа конференција” из-
међу локалних четничких и муслиманских старешина. Потоњи су 
тада, према речима Михаиловићевих официра, обећали да ће се са 
својим људством „покоравати” наређењима ВК ЈВуО, „када то буде 
затребало”. Оптимистички је даље, закључено да ће око 500 наору-
жаних муслимана само из пријепољског краја напустити немачку 
службу и прећи четницима.

Тачно месец дана касније, у Н. Пазару је одржана нова конфе-
ренција којој су присуствовали представници Равногорског покрета 
и локалних албанских власти. Две стране су се том приликом, сада 
уз надзор Немаца, поново договориле о прекиду даљих сукоба, али 
сада и о неометаном пролазу већих снага ЈВуО84 „кроз Арнауте” (Де-
жевски, Косовскомитровачки и Сјенички срез). Скуп је завршен ве-

82	 ИАК, фонд 420, НОБ, кут. 15, Реферат Вукомана Ћулафића, Четничка организација 
на терену среза .Дежевског у Другом светском рату, 168–169.

83	 ИАРНП, фонд 284, Збирка хроника, реферат М. Радовића, Хроника Новог Пазара у 
НОБ-и, III, 575–576.

84	 У питању су биле снаге Српског ударног корпуса које је чинило неколико хиљада 
бивших припадника Српске државне страже. Они су управо тих дана прешли на 
страну генерала Михаиловића. Четничке трупе (4800 људи) су се извесно време, 
без већих инцидената, задржале у Н. Пазару, а забележен је и један њихов, додуше 
неуспешан, заједнички напад са локалним муслиманским снагама на партизане у 
Сјеници крајем октобра. Истовремено је више од 10.000 четника из уже Србије 
прошло кроз Стару Рашку правцем Сјеница-Пријепоље-Пљевља-Чајниче. Небојша 
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ликом „пијанком”, на којој се „капетан Добрашиновић побратимио 
и изљубио са чувеним муслиманским разбојником и паликућом Би-
ком” Дрешевићем.85 На основу овог договора кроз Н. Пазар су током 
октобра и новембра прошле бројне јединице ЈВуО (међу њима и оне 
под к-дом Николе Калабића),86 што је до тада било незамисливо.87 
Ово су, међутим, вероватно били и последњи контакти две стране, 
будући да се ближило ослобођење и промена државног уређења у 
Југославији. 

Закључак
Најважнији разлог приближавања ВК ЈВуО муслиманима Старе 

Рашке, али и обрнуто, био је страх од нарасле моћи јединица под ко-
мунистичком контролом. Четницима су били довољни претрпљени 

Стамболија, Српска државна стража (1942–1944), Београд, 2021, 282–283, 286–
287, 290. 

85	 ВА, НОВЈ, кут. 1642, ф. 15I, док. 17, 2; ВА, микрофилмови, Извршни комитет 
Покрајинског комитета Савеза Комуниста Косова и Метохије, НОБ, 1а/67.

86	 Калабић се налазио на челу Корпуса Горске гарде ЈВуО једне од најбољих 
четничких јединица. Његови људи су, међутим, били директни кривци за погибију 
8 припадника немачке Полиције поретка, иначе муслимана родом из Дежевског 
среза (најмање двојица из Н. Пазара). Неки међу њима су погинули у борби са 
Калабићевим четницима у рудничком селу Страгари, августа 1943, док су остали 
муслимани заробљени и касније заклани. Борис Томанић, Горња Јасеница у Другом 
светском рату. Аранђеловац и Топола 1941–1945, Београд, 2019, 270; Бојан Ди-
митријевић, Немања Девић, Никола Калабић и Горска краљева гарда. Историја и 
мит, Београд, 2023, 117–119.

87	 Када је на пример, једна чета српских граничара, крајем априла 1942, у споразуму 
са Немцима, распоређена у Дежевски срез, избили су масовни протести муслимана 
у Н. Пазару. Они су почеле 25. априла и трајали су пуних 36 часова. У протестима 
је учествовало око 3000 грађана. Јеротије Чековић, једини свештеник који до тада 
није избегао из Н. Пазара, покушао је да на градској цркви окачи српску и немачку 
заставу, али су га албански жандарми спречили у томе. Око 20.00 се велики број 
муслимана окупио на улицама града, незадовољан доласком „српске војске”. Пре-
ма речима очевидаца на челу поворке били су Бљута, Дрешевић и Сулејман Даца, 
син начелника среза. Маса се окупила испред општине и одатле продужила до 
зграде поште, где се налазила немачка к-да. Испред поворке је ношена велика ал-
банска застава. Демонстранти су клицали: „Доле српска влада, доле српски бан-
дити, доле генерал Недић, живео Аћиф, живео Даца, доле српска војска, живела 
слободна Албанија, живео Ахмед Зогу”. Пошто су немачки војници убрзо расте-
рали ову руљу, она је продужила улицама Н. Пазара и наставила са лармом све до 
2.00 после поноћи. Током ноћи било је пуцњаве и неколико хапшења. Албански 
жандарми су привели повратника кафеџију Богосава Тимотијевића и том прили-
ком га претукли. Фелджандармерија је истовремено узела на чување поменутог 
Чековића, сумњајући да би могао бити убијен. По наређењу Бљуте ухапшена су и 
двојица муслимана – Бећир Хоџић и поменути Мујовић, само зато што су разго-
варали са српским официрима. М. Живковић, Између …, 2018.
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порази након капитулације Италије, односно они из првих месеци 
1944. године. На другој страни, муслимани почињу да трпе прити-
сак НОВЈ, поготово од пролећа исте године, када после дужег време-
на партизани избијају у околину Сјенице, Н. Пазара, Тутина, Рожаја 
и Пештера. Дакле, најјачих муслиманских упоришта током Другог 
светског рата. То се показало као увертира жестоким сукобима то-
ком јуна, јула и августа, који доводе до масовних мобилизација ло-
калних муслимана, невиђених још од 1941. године. Муслимани су се 
на тај начин, први пут нашли на позицији у којој су четници били од 
почетка окупације – у исцрпљујућем сукобу на два фронта. 	

Колику су опасност осећале обе стране од комуниста, увидео 
је и окупатор, одлучан у намери да зарад својих интереса максимал-
но експлоатише њихов страх. Добар део моћи Карла Кремлера, почи-
вао је управо на обједињавању „љутих” непријатеља, четника и ММ, у 
борби против партизана. Како се на крају показало, кроз овај немач-
ки пројекат део старорашких Срба и муслимана показао је највеће је-
динство, нажалост, тукући се против њихових сународника који су 
ратовали под српом и чекићем. 

У сваком случају, муслимани су удахнули живот споразуму са 
четницима, с обзиром на то да су на њихове бројне раније понуде 
остајали неми, на неке од њих и оправдано. Мишљења смо ипак да 
је постигнути договор, у датом моменту, унапред био осуђен на про-
паст. Без обзира што су му политичка и војна логика ишле у прилог. 
Јер, он је пре свега био одраз потребе политичких представника две 
стране да спасу поредак Краљевине Југославије, односно позиције 
које су им унутар њега припадале, са очигледном тенденцијом као 
очувању привилегија и материјалних погодности. Али шири слојеви 
становништва, увучени у крвави верски сукоб управо од стране ових 
„миротвораца”, нису делили њихов ентузијазам био он искрен или не. 

Време за плодоносан савез изгубљено је у претходним година-
ма рата, бивајући потрошено на распиривање, уместо на лечење на-
слеђених завада. Посебна одговорност за овај пропуст иде на рачун 
муслиманске елите. Остаје међутим, отворено питање, да ли се, об-
зиром на дубину вековног раздора између Срба и муслимана у Старој 
Рашки, могло и тада више постићи, све да је за то било воље. Траги-
чан крај српско-муслиманског савеза, и овога пута, што није зане-
марљиво, у крви, потврђује све горе наведено.
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Светлу тачку представља чињеница да је договор склопљен по-
сле дужих преговора и мимо диктата окупатора, иако ни тада није 
био окренут против њега. Такође, на темељима овог савеза, постиг-
нуто је неколико других, мањих. Они су, ако ништа друго, са своје 
стране допринели да муслимански и српски мештани Старе Рашке 
и не окончају Други светски рат на начин на који су га углавном пре-
живели – међусобно се убијајући. Иако танка, ово је једна од исто-
ријских нити на коју се неке будуће генерације Бошњака и Срба, гле-
дајући у своју прошлост, могу позвати и што је још битније, ослонити 
на путу у будућност.   
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